Oppgaver til MAT1700

Makroøkonomi
1. Valutakurser

a) Hvordan vil en endring i styringsrenta påvirke kronekursen?

b) Vil den effekten en renteøkning har på valutakursen bidra til å øke eller redusere det innenlandske prisnivået?
2. Arbeidsledighet

a) Hva mener vi med naturlig arbeidsledighet?

b) Hva vil bli konsekvensene for økonomien dersom ledigheten er lavere enn den naturlige ledigheten og myndighetene fortsetter å føre en ekspansiv finanspolitikk for å redusere ledigheten ytterligere?

c) Kan du nevne forhold som påvirker nivået på den naturlige ledigheten?

3. Arbeidsledighet

I en situasjon der ledigheten er høyere enn den naturlige ledigheten ønsker regjeringen å bruke finanspolitikk til å stimulere økt sysselsetting. 

a) Bør den føre en ekspansiv eller kontraktiv finanspolitikk

b) Hva innebærer det i praksis, skal overskuddet på statsbudsjettet økes eller reduseres?

c) Dersom regjeringen ikke gjør noe, men Norges bank bruker pengepolitikken til å nå den samme målsetningen. Hvilken pengepolitikk ville det kreve?
Mikro

1. Likevekt
En konsument har nyttefunksjon 
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a) Gitt inntekten m og priser p1 og p2, hva blir konsumentens etterspørsel etter hver av de to varene.

Produksjonen av vare 1 skjer med en velkjent teknologi, og det er faste enhetskostnader i produksjonen. Enhetskostnadene er c. Anta at prisen på vare 2 er konstant.

b) Hva blir likevektsprisen for vare 1?

Anta nå i stedet at teknologien ikke er kjent, men det bare er en bedrift som er i stand til å produsere denne varen, men med de gitte kostnadene.

c) Hva blir prisen på varen i dette tilfellet.

2. Første og andre velferdsteorem

a) Hva mener vi med en allokering?

b) Hva betyr det at en allokering er Pareto-effektiv?

c) Er alle Pareto-effektive allokeringer rettferdige?

d) Første velferdsteorem sier at markedslikevekten er Pareto-effektiv, hva er forutsetningene for dette teoremet, og kan du nevne markedsforhold som vil tilsi at allokeringen som realiseres i markedet ikke er Pareto-effektiv?

e) Hva sier andre velferdsteorem?

f) Hvordan kan omfordeling i en økonomi foregå for å sikre at markedsløsningen fortsatt er Pareto-effektiv?

3. Mer profittmaksimering
En profittmaksimerende bedrift som er pristaker har produktfunksjon: 
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 der n er bruken av arbeidskraft
(i)
Finn uttrykkene for gjennomsnittsproduktivitet, grenseproduktivitet, gjennomsnittskostnader og grensekostnader

(ii) 
Utled bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft, n*. Finn virkningen på n* når lønna w øker.

(iii) 
Hva blir tilbudt mengde av produktet, x*?

4. Eksamensoppgave ECON 2200, 2004
Anta at en bedrift produserer en mengde y ved produktfunksjonen 
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er mengdene av to innsatsfaktorer. 

(a)
Vis hva som skjer med produktmengden i dette tilfellet dersom en dobler bruken av begge innsatsfaktorene? 

La 
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 være de respektive faktorprisene. Alle kostnader er produksjonsavhengige. 

(b)
Sett opp uttrykket for produsentens kostnader, kalt c.

Anta først at 
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 ikke kan endres innenfor den perioden vi ser på, men er gitt lik 4. 

(c)
Vis at i dette tilfellet blir kostnadsfunksjonen, dvs c som funksjon av y, lik 
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(d)
Anta nå at det blir mulig å variere både 
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, og utled førsteordensbetingelsene for minimering av kostnadene ved gitt produktmengde i dette tilfellet. 

Anta nå at 
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(e)
Vis hvordan de kostnadsminimerende verdiene av 
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 i pkt. (d) avhenger av y. 

(f)
Vis at kostnadsfunksjonen i dette tilfellet blir c=2y.

(g)
Sammenlign kostnaden produsenten får i punkt (c) med kostnaden i punkt (f) når y=4 og
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=1, og forklar resultatet.  

5. Konsumentadferd.
Vi ser på en konsument som etterspør 2 goder, 1 og 2. Prisene på de to godene er henholdsvis p1 og p2. Konsumenten betrakter prisene som gitte størrelser. 

1. Vis konsumentens tilpasning i en figur.

2. Prisen på gode 1 øker. Myndighetene ønsker å subsidiere gode 1 slik at konsumenten har mulighet til å kjøpe samme godekombinasjon som før prisøkningen. La 
[image: image18.wmf]1

s

pps

=-

 være prisen på gode 1 når den blir subsidiert. Vis at hvis det beløpet myndighetene betaler ut i form av subsidier i stedet ble brukt til å gi en kontantoverføring kunne konsumentene komme på et høyere nyttenivå. (Alternativt kunne konsumentene komme like godt ut som ved subsidiering selv om myndighetene betalte ut mindre enn ved subsidiering).

6. Usikkerhet

Per maksimerer forventet nytte med nyttefunksjon 
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. Han har en formue på 1 million. Per blir tilbudt et lotteri som gir en gevinst på 1010 kroner med 50% sannsynlighet og et tap på 1000 kroner med 50% sannsynlighet.
a) Vil han takke ja til lotteriet?

Kari maksimerer også forventet nytte og har samme formue som Per. Hun sier at hun er indifferent mellom ingenting og et lotteri som gir +100 kroner med 55% sannsynlighet og -100 med sannsynlighet 45%

b) Hvem er mest risikoavers av Per og Kari?

Vi normaliserer nyttefunksjonen til Kari slik at u(1 000 000)=100 samtidig som u(1 000 000-100)=99. 

c) Begrunn hvorfor denne normaliseringen ikke endrer rangeringen av lotterier?

d) Vis at u(1 000 000 + 100) = 100 + 9/11?

Kari sier hun vil være indifferent for enhver formue mellom 0,5 og 2 millioner. 

e) Beregn u(100 000 + 200). Vis at Kari ikke vil takke ja til et lotteri som gir +200 med sannsynlighet 40% og -100 med sannsynlighet 60%. 

_1147585908.unknown

_1201631864.unknown

_1209841068.unknown

_1210362612.unknown

_1205912004.unknown

_1147585921.unknown

_1145078497.unknown

_1145101071.unknown

_1145078234.unknown

_1145077589.unknown

_1145077607.unknown

_1145077412.unknown

